
BÀI 6. HỆ THỨC LƯỢNG TRONG TAM GIÁC

A. KIẾN THỨC CƠ BẢN CẦN NẮM

1. ĐỊNH LÍ CÔSIN 
Định lí côsin. Trong tam giác 
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2. ĐỊNH LÍ SIN

Trong tam giác 
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3. GIẢI TAM GIÁC VÀ ỨNG DỤNG THỰC TẾ.

Việc tính độ dài các cạnh và số đo các góc của một tam giác khi biết một số yếu tố của tam giác đó được gọi là giải tam giác.

Chú ý. Áp dụng các Định lí côsin, sin và sử dụng máy tính cầm tay, ta có thể tính ( gần đúng) các cạnh và các góc của một tam giác trong các trường hợp sau:

· Biết hai cạnh và góc xen giữa;

· Biết ba cạnh;

· Biết một cạnh và hai góc kề.

4. CÔNG THỨC TÍNH DIỆN TÍCH TAM GIÁC.

Ta đã biết tính diện tích tam giác theo chiều cao và độ dài cạnh đáy tương ứng. Liệu còn công thức nào khác để tính diện tích tam giác hay không?
Công thức tính diện tích tam giác 
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B. CÁC DẠNG TOÁN VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI.

Dạng 1: Giải tam giác.

1. Phương pháp.

· Giải tam giác là tính các cạnh và các góc của tam giác dựa trên một số điều kiện cho trước.
· Trong các bài toán giải tam giác người ta thường cho tam giác với ba yếu tố như sau : biết một cạnh và hai

góc kề cạnh đó; biết một góc và hai cạnh kề góc đó; biết ba cạnh.

    Để tìm các yếu tố còn lại ta sử dụng định lí côsin và định lí sin ; định lí tổng ba góc trong một tam giác bằng 
[image: image15.wmf]0

180

 và trong một tam giác đối diện với góc lớn hơn thì có cạnh lớn hơn và ngược lại đối diện với cạnh lớn hơn thì có góc lớn hơn.

2. Các ví dụ.

Ví dụ 1: Giải tam giác 
[image: image16.wmf]ABC

 biết 
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Ví dụ 2: Giải tam giác 
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 biết 
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Dạng 2: Xác định các yếu tố trong tam giác.

1. Phương pháp

· Sử dụng định lí côsin và định lí sin
· Sử dụng công thức xác định độ dài đường trung tuyến và mối liên hệ của các yếu tố trong các công thức tính diện tích trong tam giác.

2. Các ví dụ

Ví dụ 1: Cho tam giác 
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Tính cạnh BC, và độ dài đường cao kẻ từ A.

Lời giải

Ví dụ 2: Cho tam giác 
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 nội tiếp đường tròn bán kính bằng 3, biết 
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. Tính độ dài trung tuyến kẻ từ A và bán kính đường tròn nội tiếp tam giác.
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Ví dụ 3: Cho tam giác 
[image: image27.wmf]ABC

 biết 
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. Tính góc lớn nhất của tam giác.
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Dạng 3: Chứng Minh Đẳng Thức, Bất Đẳng Thức Liên Quan Đến Các Yếu Tố Của Tam Giác, Tứ Giác.

1. Phương pháp giải.

· Để chứng minh đẳng thức ta sử dụng các hệ thức cơ bản để biến đổi vế này thành vế kia, hai vế cùng bằng một vế hoặc biến đổi tương đương về một đẳng thức đúng. 

· Để chứng minh bất đẳng thức ta sử dụng các hệ thức cơ bản, bất đẳng thức cạnh trong tam giác và bất đẳng thức cổ điển (Cauchy, bunhiacôpxki,…)

2. Các ví dụ.

Ví dụ 1: Cho tam giác 
[image: image29.wmf]ABC

 thỏa mãn 
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[image: image31.wmf]abc

=

2


b) 
[image: image32.wmf]A

³

1

cos

2


Lời giải

Ví dụ 2: Cho tam giác 
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, chứng minh rằng: 
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Ví dụ 3: Cho tam giác 
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. Chứng minh rằng điều kiện cần và đủ để hai trung tuyến kẻ từ B và C vuông góc với nhau là 
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Dạng 4: Nhận Dạng Tam Giác

1. Phương pháp giải.

Sử dụng định lí côsin; sin; công thức đường trung tuyến; công thức tính diện tích tam giác để biến đổi giả thiết về hệ thức liên hệ cạnh(hoặc góc) từ đó suy ra dạng của tam giác. 
2. Các ví dụ.

Ví dụ 1: Cho tam giác 
[image: image37.wmf]ABC

 thoả mãn 
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Ví dụ 2: Cho tam giác 
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 . Chứng minh rằng tam giác 
[image: image42.wmf]ABC

 vuông.

Lời giải

Ví dụ 3: Nhận dạng tam giác 
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 trong các trường hợp sau:
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C. CÂU HỎI TRẮC NGHIỆM
Câu 1: Tam giác ABC có 
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Câu 2: 
Tam giác ABC có 
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. Tính độ dài cạnh BC.
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Câu 3: 
Tam giác ABC có đoạn thẳng nối trung điểm của AB và BC bằng 
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Câu 4: 
Tam giác ABC có 
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Câu 5: 
Cho hình thoi ABCD cạnh bằng 
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. Tính độ dài cạnh AC.
A. 
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Câu 6: Tam giác ABC có 
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. Điểm 
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 thuộc đoạn BC sao cho 
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Câu 7: Tam giác ABC có 
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. Gọi 
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 là chân đường phân giác trong góc 
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Câu 8: 
Tam giác AB vuông tại 
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, đường cao 
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. Hai cạnh AB và AC tỉ lệ với 
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 và 
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. Cạnh nhỏ nhất của tam giác này có độ dài bằng bao nhiêu?
A. 
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Câu 9: 
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Hai chiếc tàu thủy cùng xuất phát từ một vị trí 
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, đi thẳng theo hai hướng tạo với nhau góc 
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. Tàu 
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 chạy với tốc độ 
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 hải lí một giờ. Tàu 
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 chạy với tốc độ 
[image: image105.wmf]15

 hải lí một giờ. Sau hai giờ, hai tàu cách nhau bao nhiêu hải lí? Kết quả gần nhất với số nào sau đây?
A. 
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 hải lí. 
B. 
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C. 
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D. 
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Câu 10: 
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Để đo khoảng cách từ một điểm 
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 trên bờ sông đến gốc cây 
[image: image111.wmf]C

 trên cù lao giữa sông, người ta chọn một điểm 
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.Vậy sau khi đo đạc và tính toán được khoảng cách 
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 gần nhất với giá trị nào sau đây?
A. 
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Câu 11: 
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Từ vị trí 
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 người ta quan sát một cây cao (hình vẽ). 
Biết 
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Chiều cao của cây gần nhất với giá trị nào sau đây?
A. 
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Câu 12: 
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Giả sử 
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 là chiều cao của tháp trong đó 
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 là chân tháp. Chọn hai điểm 
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 Chiều cao 
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 của tháp gần với giá trị nào sau đây?
A. 
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Câu 13: [image: image443.png]



Trên nóc một tòa nhà có một cột ăng-ten cao 
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 và chân 
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 của cột ăng-ten dưới góc 
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 so với phương nằm ngang. Chiều cao của tòa nhà gần nhất với giá trị nào sau đây?
A. 
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B. 
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Câu 14: 
Xác định chiều cao của một tháp mà không cần lên đỉnh của tháp. Đặt kế giác thẳng đứng cách chân tháp một khoảng 
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.Quay thanh giác kế sao cho khi ngắm theo thanh ta nhình thấy đỉnh 
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 của tháp. Đọc trên giác kế số đo của góc 
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. Chiều cao của ngọn tháp gần với giá trị nào sau đây:
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Câu 15: 
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 của một tòa nhà, người ta quan sát đỉnh 
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 của ngọn núi. Biết rằng độ cao 
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 tạo với phương nằm ngang góc 
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Câu 16: Tam giác 
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. Độ dài đường trung tuyến xuất phát từ đỉnh 
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Câu 17: 
Tam giác 
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 vuông tại 
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 và có 
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Câu 18: 
Tam giác 
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Tam giác 
[image: image202.wmf]ABC

 có trọng tâm 
[image: image203.wmf]G

. Hai trung tuyến 
[image: image204.wmf]6

BM

=

, 
[image: image205.wmf]9

CN

=

 và 
[image: image206.wmf]·

0

120

BGC

=

. Tính độ dài cạnh 
[image: image207.wmf]AB

.

A. 
[image: image208.wmf]11

AB

=

.
            B. 
[image: image209.wmf]13

AB

=

.
           
C. 
[image: image210.wmf]211

AB

=

.
            D. 
[image: image211.wmf]213

AB

=

.
Lời giải

Câu 20: 
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Câu 21: 
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Câu 23: Tam giác 
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A. Tam giác cân.

B. Tam giác đều.

C. Tam giác vuông.

                      D. Tam giác vuông cân.
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Câu 24: Tam giác 
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Câu 27: 
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Câu 28: 
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Câu 30: 
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Câu 31: 
Tam giác 
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Câu 32: 
Tam giác 
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Câu 33: 
Tam giác 
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Câu 38: 
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Câu 39: 
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Câu 55: Tam giác 
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